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Kỷ niệm 100 năm Ngày sinh đồng chí Lê Tấn Tỏa 
nguyên Bí thư Tỉnh ủy Quảng Ngãi 
(05/5/1924 - 05/5/2024)
-----
1. Cuộc đời, thân thế và sự nghiệp cách mạng của đồng chí Lê Tấn Tỏa
Đồng chí Lê Tấn Tỏa tên thật là Võ Hanh, sinh ngày 05/5/1924 tại thôn Trung An, xã Bình Chánh, nay là xã Bình Thạnh, huyện Bình Sơn. Sinh ra trong gia đình nông dân nghèo, đồng chí sớm có tinh thần yêu nước. Năm 1945, đồng chí hoạt động cách mạng ở địa phương, tham gia Mặt trận Việt Minh xã Bình Chánh. Trong Cách mạng Tháng Tám năm 1945, đồng chí tham gia vận động Nhân dân nổi dậy khởi nghĩa giành chính quyền tại địa phương, giữ chức vụ Trưởng ban Khởi nghĩa và Trưởng ban Quân sự xã Bình Chánh.
Tháng 8/1946, đồng chí được kết nạp vào Đảng Cộng sản, giữ chức vụ Chính trị viên xã đội, chi ủy viên, Ủy viên Ủy ban kháng chiến hành chính xã Bình Chánh, huyện Bình Sơn. 
Tháng 10/1947, đồng chí giữ chức vụ Bí thư chi bộ xã, Phó Chủ nhiệm Việt Minh xã Bình Chánh. Trong thời gian này, đồng chí cùng chi bộ lãnh đạo Nhân dân tích cực tăng gia sản xuất, đẩy mạnh phong trào bình dân học vụ, đưa xã Bình Chánh là một trong 3 xã đầu tiên trong tỉnh hoàn thành xóa nạn mù chữ.
Tháng 8/1948, đồng chí được bầu vào Ban Chấp hành Đảng bộ huyện Bình Sơn, phụ trách các xã Bình Minh, Bình Khương. Năm 1949, đồng chí được bầu vào Ban Thường vụ Huyện ủy, làm Trưởng ban Kiểm tra, Trưởng ban Tuyên huấn Huyện ủy rồi Phó Bí thư Huyện ủy Bình Sơn. 
Tháng 5/1950, đồng chí được bầu giữ chức vụ Bí thư Huyện ủy kiêm Trưởng ban Tổ chức, đến năm 1951 kiêm Chính trị viên Huyện đội Bình Sơn. Trong thời gian này, cùng với sự đánh phá của thực dân Pháp vào các xã ven biển là thiên tai hạn hán xảy ra 2 năm liền làm mùa màng mất trắng, nạn đói xảy ra ở nhiều nơi trong huyện. Đồng chí đã cùng tập thể Ban Chấp hành Đảng bộ huyện lãnh đạo nhân dân tích cực khai hoang vỡ hoá, tăng gia sản xuất, tương trợ giúp đỡ lẫn nhau để vượt qua nạn đói. 
Từ năm 1954, đồng chí tham gia Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, làm Chánh Văn phòng Tỉnh ủy.
Sau khi Hiệp định Giơnevơ được ký kết, đồng chí được Đảng phân công ở lại miền Nam hoạt động, giữ chức vụ Bí thư Huyện ủy Bình Sơn (lần thứ hai), làm nhiệm vụ sắp xếp, tổ chức lại bộ máy lãnh đạo, đưa cán bộ đi tập kết và phân công cán bộ ở lại địa phương, thực hiện chuyển hướng hoạt động vào bí mật cho phù hợp với tình hình. 
Từ năm 1956, đồng chí được phân công phụ trách công tác binh vận, xây dựng cơ sở ở hai huyện Mộ Đức và Đức Phổ. 
Năm 1957, đồng chí được điều trở về giữ chức vụ Bí thư Huyện ủy Bình Sơn (lần thứ ba). Tháng 9/1960, đồng chí được bầu vào Ban Thường vụ Tỉnh ủy, làm Trưởng ban Tuyên huấn, Trưởng ban Quân sự. 
Năm 1961, đồng chí được điều động giữ chức vụ Uỷ viên, sau đó là Phó ban Tổ chức Khu ủy 5, Bí thư Đảng ủy cơ quan Dân chính Đảng Khu ủy V. 
Tháng 8 năm 1969, đồng chí về Quảng Ngãi, giữ chức vụ Phó Bí thư Tỉnh ủy, phụ trách Ban đấu tranh Chính trị - Binh vận và Thị xã Quảng Ngãi.
Từ tháng 10 năm 1971, đồng chí được bầu giữ chức vụ Bí thư Tỉnh ủy kiêm Trưởng ban Tổ chức, Ban An ninh, Ban Tuyên huấn tỉnh Quảng Ngãi. 
Năm 1973, đồng chí trúng cử Khu ủy viên Khu V. 
Thời gian này, đồng chí Lê Tấn Tỏa cùng tập thể Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh lãnh đạo Nhân dân vùng giải phóng kiên cường bám trụ, nêu cao quyết tâm “Một tấc không đi, một ly không rời”, kiên quyết đánh bại âm mưu lấn đất, giành dân của địch, lần lượt giải phóng các huyện Ba Tơ, Minh Long, Sông Hre. Khi thời cơ đến, đồng chí cùng tập thể Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã lãnh đạo Nhân dân đồng loạt nổi dậy, tấn công tiêu diệt địch từ miền núi đến thị trấn, thị xã, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ giải phóng toàn tỉnh Quảng Ngãi. Tiếp tục đóng góp sức người, sức của hoàn thành sự nghiệp giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất Tổ quốc.
Từ tháng 3 năm 1975, đồng chí giữ chức vụ Bí thư Tỉnh ủy kiêm Chủ tịch Ủy ban Mặt trận dân tộc giải phóng tỉnh Quảng Ngãi. Khi hai tỉnh Quảng Ngãi, Bình Định hợp nhất, đồng chí tiếp tục được cử giữ chức vụ Bí thư Tỉnh ủy Nghĩa Bình, trúng cử Đại biểu Quốc hội khóa IV và là Ủy viên Ủy ban kế hoạch Nhà nước. Đồng chí đã cùng Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh chăm lo xây dựng khối đoàn kết nội bộ, tập trung chỉ đạo Nhân dân hàn gắn vết thương chiến tranh, khai hoang phục hóa, ra sức lao động sản xuất, từng bước phát triển kinh tế, xã hội, văn hóa. 
Tháng 8 năm 1977, đồng chí đi học tại Trường Đảng Nguyễn Ái Quốc, Hà Nội. Đến năm 1979, đồng chí được điều động giữ chức vụ Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy Đắk Lắk.
Tháng 10 năm 1983, đồng chí nghỉ hưu theo chế độ.
Ngày 12/01/2015, vì tuổi cao sức yếu, đồng chí đã từ trần tại nhà riêng ở Thành phố Quảng Ngãi. 91 năm tuổi đời, hơn 68 năm tuổi Đảng, với những cống hiến lớn lao cho sự nghiệp giải phóng dân tộc và xây dựng quê hương đất nước, đồng chí vinh dự được Đảng và Nhà nước trao tặng Huân chương Độc lập hạng Nhất, Huân chương Thành đồng hạng Ba, Huy hiệu 65 tuổi Đảng và nhiều huân, huy chương khác.
	Suốt cuộc đời hoạt động cách mạng, đồng chí Lê Tấn Tỏa luôn là người cán bộ, đảng viên tuyệt đối trung thành với Đảng, khi Đảng cần, thì dù đi bất cứ nơi đâu, làm bất cứ việc gì, đồng chí cũng hết sức tâm huyết, tận lực để hoàn thành nhiệm vụ. Chính vì vậy, khi giữ trọng trách ở huyện, tỉnh hay Khu ủy V, trong điều kiện chiến tranh ác liệt cũng như trong thời bình, đồng chí luôn kiên định, một lòng tin tưởng vào Đảng. Đồng chí sống liêm khiết, trung thực, thẳng thắn, luôn đấu tranh chống những quan điểm sai trái. 
	2. Phát huy truyền thống cách mạng, Đảng bộ và Nhân dân Quảng Ngãi quyết tâm xây dựng quê hương ngày càng phát triển
Hiện nay, Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân tỉnh Quảng Ngãi đã trải qua hơn nửa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XX và đạt được những kết quả quan trọng. Nhiều chỉ tiêu kinh tế - xã hội quan trọng đạt và vượt kế hoạch. Văn hóa, xã hội có bước phát triển mới, an sinh xã hội được bảo đảm. Công tác xây dựng Đảng và hệ thống chính trị được tập trung thực hiện toàn diện trên tất cả các mặt. Công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng được tăng cường; chất lượng, hiệu lực, hiệu quả công tác kiểm tra, giám sát, kỷ luật đảng được nâng lên, góp phần tích cực vào công tác xây dựng, chỉnh đốn Đảng. Công tác dân vận, hoạt động của Mặt trận và các tổ chức chính trị - xã hội tiếp tục được đổi mới và nâng cao chất lượng…Để thực hiện đạt mục tiêu Nghị quyết Đại hội XX đề ra, Đảng bộ tỉnh và cả hệ thống chính trị của tỉnh đang tiếp tục nỗ lực tập trung thực hiện các nhiệm vụ đột phá về phát triển công nghiệp, hạ tầng, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao và các nhiệm vụ trọng tâm về phát triển kinh tế - xã hội, xóa đói giảm nghèo, phát triển du lịch, cải cách hành chính, xây dựng chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị, xây dựng phát triển văn hóa, con người Quảng Ngãi…
Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân tỉnh Quảng Ngãi luôn ý thức sâu sắc rằng có được những thành quả như ngày hôm nay là có sự hy sinh xương máu và công sức to lớn của các bậc lão thành cách mạng, các thế hệ cha anh đi trước, trong đó có đồng chí Lê Tấn Tỏa. Những thành quả cách mạng trong suốt chiều dài đấu tranh giải phóng quê hương, xây dựng và phát triển tỉnh nhà sau ngày giải phóng đến nay là tiền đề, tài sản to lớn cho các thế hệ chúng ta hôm nay tiếp nối, tiếp tục giữ gìn, phát triển, phát huy để xây dựng tỉnh nhà ngày càng giàu mạnh, phồn vinh, Nhân dân có cuộc sống ấm no, hạnh phúc như mục tiêu Nghị quyết Đại hội Đảng bộ lần thứ XX đề ra trong thời gian đến. Với ý chí quyết tâm, sự đồng lòng, trách nhiệm, Tỉnh uỷ, Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, HĐND tỉnh, UBND tỉnh nhận thức mọi chủ trương, chính sách của tỉnh được ban hành phải xuất phát từ nguyện vọng, quyền và lợi ích chính đáng của Nhân dân; Nhân dân là trung tâm, là chủ thể của công cuộc đổi mới; lấy hạnh phúc, ấm no của Nhân dân làm mục tiêu phấn đấu (như con đường, mục tiêu mà Đảng ta đặt ra cho cách mạng Việt Nam từ khi thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam đến nay).
 Học tập và noi gương đồng chí và các bậc tiền bối tiêu biểu, Đảng bộ Quảng Ngãi và cả hệ thống chính trị của tỉnh sẽ tiếp nối và phát huy truyền thống yêu nước, ý chí cách mạng của đồng chí Lê Tấn Tỏa, khơi dậy niềm tự hào, ý chí, khát vọng, niềm tin trong mỗi cán bộ, đảng viên và Nhân dân; khơi dậy mọi tiềm năng, huy động mọi nguồn lực, tạo động lực mới cho sự phát triển nhanh và bền vững; phấn đấu đưa Quảng Ngãi trở thành tỉnh phát triển khá của Vùng miền Trung vào năm 2025, tạo tiền đề đến năm 2030 trở thành tỉnh phát triển khá, có thu nhập bình quân đầu người ít nhất bằng mức bình quân của cả nước...
	Kỷ niệm 100 năm ngày sinh đồng chí Lê Tấn Tỏa là dịp để ôn lại cuộc đời, sự nghiệp cách mạng và công lao to lớn của đồng chí, Đảng bộ và Nhân dân Quảng Ngãi càng thêm tự hào là nơi đã sinh ra người con ưu tú của Đảng. Đồng chí là tấm gương sáng để Đảng bộ, chính quyền, Nhân dân và thế hệ trẻ tỉnh nhà noi theo, vượt qua mọi khó khăn, thách thức, phấn đấu vươn lên xây dựng quê hương giàu đẹp.			
                                                                      BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ỦY
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